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Ve čtvrtek 27.11. 2025 se konalo Valné shromáždění České společnosti ekonomické, během
nějž proběhlo také udílení cen Mladý ekonom roku ekonomům do 30 let, Ceny Karla
Engliše a Čestné uznání prezidenta ČSE pro autory do 25 let. Těší nás, že všechna ocenění
získali studenti a absolventi IES FSV UK.

Česká společnost ekonomická uděluje každoročně cenu „Mladý ekonom roku“ ekonomům do 30 let
věku, kteří se do soutěže přihlásí zasláním své původní odborné práce.

Laureátem 32. ročníku soutěže České společnosti ekonomické Mladý ekonom za rok 2025
se stal Marek Chadim. Cenu získal za práci “Markups and Public Procurement: Evidence
from Czech Construction Tenders”. Marek Chadim, absolvent bakalářského studia IES, působí
jako pregraduální stipendista v Tobinově centru pro hospodářskou politiku (Tobin Center for
Economic Policy) na Yaleově univerzitě. Marek se ve své práci zabývá otázkou, zda a jak získávání
veřejných zakázek ovlivňuje cenovou politiku stavebních firem v České republice. Analýza naznačuje,
že firmy účastnící se veřejných tendrů si mohou v průměru účtovat vyšší marže než firmy působící
výhradně na soukromém trhu. Tento efekt se zdá v posledních letech oslaben, což může souviset s
reformami zaměřenými na zvýšení transparentnosti a efektivity veřejných zakázek. Studie tak
přispívá k lepšímu porozumění možných dopadů státních zakázek na konkurenci a efektivitu ve
stavebním sektoru a může nabídnout podněty pro hospodářskou politiku.

Druhé místo v soutěži Mladý ekonom získal Maksim Smirnov za práci na téma “Treatment
Effects Identification and Testing via Reduced Form Projections”. Maksim Smirnov,
absolvent magisterského studia IES, studuje na CERGE, Univerzitě Karlově v Praze. Maksim v
oceněné práci, spadající do oblasti ekonometrie, zkoumá neparametrický model instrumentálních
proměnných (IV) s binárním treatment efektem a vyvíjí nové metody pro samotné testování
heterogenity treatment efektu. Konkrétně navrhuje testy konstantních mezních treatment efektů
(MTE) a monotónně klesajících MTE křivek. Analýza je založena na zcela nových výsledcích
identifikace, které ukazují, že průměrná druhá derivace regresní funkce může být získána pomocí
kvadratické projekce. Navržené testy jsou jednoduché, snadno použitelné a mají přímé důsledky pro
hodnocení politik a přístupů zaměřených na maximalizaci společenského blahobytu. Monte Carlo
simulace a empirická aplikace ukazují jak výkonnost navržených testů pro konečné výběry, tak i
jejich praktickou relevanci.

Třetí místo v soutěži Mladý ekonom získala Margarita Pavlova za práci “Graduates in a
Cycle: the Effect of Business Cycle Trajectories on Labor Market Outcomes of College
Graduates”. Margarita Pavlova, absolventka magisterského studia IES, studuje na CERGE,
Univerzitě Karlově v Praze. Margarita ve své práci zkoumá a přehodnocuje otázku toho, jak
načasování absolvování vysoké školy a vstupu na trh práce v rámci hospodářského cyklu ovlivňuje
dlouhodobé výdělky. Za použití amerických CPS dat z let 1976 až 2024 ukazuje, že přetrvávající
mzdové rozdíly mezi kohortami, které absolvovaly v období vysoké versus nízké nezaměstnanosti,
pramení převážně ze studentů, kteří nastoupili na vysokou školu v době zvýšené nezaměstnanosti. U
těchto „mezních“ absolventů, tedy absolventů jejichž rozhodnutí o studiu pramení zejména z
neutěšené situace na trhu práce, přičemž by v opačné situaci ekonomického růstu na školu
nenastoupili, přetrvávají dopady recese více než deset let, zatímco u ostatních se vytrácejí do tří let.



Podmínky na trhu práce po absolvování mají podle analýzy silnější vliv na dlouhodobé výsledky než
tomu je u vlivu podmínek v době absolvování, což zdůrazňuje zvýšenou zranitelnost právě „mezních“
absolventů vůči hospodářským poklesům.

Česká společnost ekonomická dále uděluje „Cenu Karla Engliše“ za nejlepší práci zabývající se
hospodářskou politikou. Čestným uznáním může být rovněž oceněna práce autora do 25 let věku,
který nebyl Českou společností ekonomickou v minulosti oceněn.

Cenu Karla Engliše, zaměřenou na práce z oblasti hospodářské politiky, obdržel Tomáš
Fencl. Autor oceněné práce je absolventem Institutu ekonomických studií Fakulty sociálních věd
Univerzity Karlovy. V současnosti působí jako doktorand na stejné instituci. V práci nazvané
“Household Heterogeneity and Monetary Policy Transmission in the Czech Economy” se
Tomáš zabývá otázkou transmise měnové politiky v české ekonomice pohledem heterogenity
domácností. Ke kvantifikaci toho, jak změny úrokových sazeb ovlivňují spotřebu domácností, používá
analytický rozklad na bázi novokeynesiánského modelu s heterogenními agenty, v němž kombinuje
mikrodata s celkovými reakcemi na měnově politický šok. Jako zdroj heterogenity identifikuje
nezanedbatelný podíl domácností žijících bez finančních rezerv. Zjišťuje, že zahrnutí heterogenity
zesiluje simulovanou reakci spotřeby trojnásobně ve srovnání s modelem s reprezentativními, tedy
neheterogenními agenty. Tomášova studie je první studií aplikující dekompozici tohoto typu na česká
data, a získané výsledky zdůrazňují význam frikcí na úrovni domácností pro makroekonomické
modelování a tvorbu politik.

Čestné uznání prezidenta České společnosti ekonomické za vynikající práci pro autory do
25 let získala Kateřina Ledvinová, studentka Institutu ekonomických studií Fakulty
sociálních věd Univerzity Karlovy, a to za práci s názvem “The price of motherhood: A
meta-analysis of the motherhood wage penalty”. Kateřina ve svém článku zkoumá tzv.
„motherhood wage penalty“, tedy pokles mezd matek oproti bezdětným ženám, a ověřuje, zda jsou
výsledky dosavadních studií ovlivněny publikačním zkreslením. Analýza 146 odhadů ze 32 studií
ukazuje, že publikované práce systematicky nadhodnocují velikost mzdové ztráty plynoucí z
mateřství, a to zejména v rámci méně přesných odhadů s větší standardní chybou. Výsledky
pomáhají lépe odlišit skutečné rozdíly v odměňování od rozdílů vycházejících ze selektivního
publikovaného výzkumu a mohou být využity při tvorbě politik zaměřených na rovnost příležitostí a
férové odměňování žen na trhu práce.

Všem oceněným srdečně blahopřejeme!
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